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1. Podstawa opracowania  
 
- Zlecenie Inwestora 

- Podkłady Architektoniczno-budowlane 

- Projekt Techniczny Instalacji Bezpieczeństwa Pożarowego – w ramach realizacji inwestycji pn.: Dostosowanie 

budynków klinicznego centrum ginekologii, położnictwa i neonatologii w Opolu do wymagań bezpieczeństwa 

pożarowego (11.2023) 

- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. Nr 81, poz. 351 z późniejszymi zmianami);  

- Ustawa Prawo budowlane (j. t. Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1157 z późniejszymi zmianami);  

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75 z 15 czerwca 2002 r. poz. 690 z późniejszymi zmianami);  

- rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006r. w sprawie ochrony prze-

ciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2006r. nr 80, poz. 563);  

- PN-93/E-08390/14 Systemy alarmowe. Wymagania ogólne, zasady stosowania;  

 - PN-ISO 6790 Symbole graficzne na planach ochrony przeciwpożarowej;  

- WP-02:2021 Wytyczne projektowania instalacji sygnalizacji pożarowej (SITP 2021r.)  

- specyfikacja techniczna PKN-CEN/TS 54-14 Systemy sygnalizacji pożarowej. Część 14: Wytyczne planowania, 

projektowania, instalowania, odbioru, eksploatacji, konserwacji;  

- Polska Norma PN-B-02877-4 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Instalacje grawitacyjne do doprowadzania 

dymu i ciepła. Zasady Projektowania  

- Kondygnacyjny System Oddymiania Budynków. Wentylacja; aut. B. Mizieliński, J. Wolanin; Oficyna Wydawnicza 

Politechniki Warszawskiej, Warszawa 2006r.  

- ekspertyza techniczna w zakresie innego spełnienia wymagań dotyczących bezpieczeństwa pożarowego, warun-

ków technicznych i ewakuacji aut. mgr inż. Leszek Chimowicz, dr hab. Inż. Dariusz Bajno, Opole niedatowana);  

 
 
 

2. Przedmiot Opracowania 
 

Przedmiotem opracowania jest projekt techniczno-wykonawczy, obejmujący modernizację instalacji SSP w Klinicznym 

Centrum Ginekologii, Położnictwa i Neonatologii w Opolu  przy ul. Reymonta. Projekt stanowi uzupełnienie do 

dokumentacji projektowej  Przebudowa holu wejściowego i pomieszczeń Izby Przyjęć w Szpitalu Ginekologiczno-

Położniczymi Noworodków w Opolu 

  

 

3. Założenia projektowe 
 
Podtrzymane są wszystkie ustalenia wyjściowe, objęte projektem systemu SSP z 11.2023. Modernizacja systemu SSP 

będzie polegała na: 

- zmianie lokalizacji czujek, spowodowaną zmianą aranżacji oraz przebudowa holu wejściowego oraz izby przyjęć w 

szpitalu. 

 

Z uwagi na trwający proces inwestycyjny, niniejsza dokumentacja stanowi uzupełnienie do projektu SSP z 11.2023r. 

 

4. Warunki ewakuacji 
 
Dokumentacja projektowa nie zakłada zmian w zasadach ewakuacji opisanych w instrukcji bezpieczeństwa pożarowego 

obiektu. 

 

5. Zagrożenia pożarowe 
  
 Źródła zagrożeń pożarowych należy wskazać: 

 a) urządzenia i instalacje elektroenergetyczne,  

 b) zaprószenie ognia w toku prowadzonych prac,  

 c) powstanie pożaru wskutek niefrasobliwości ludzi,  

 d) podpalenie.  

  

 Materiały palne:  



 a) bawełna  

 b) drewno i materiały drewnopochodne;  

 c) materiały techniczne i plastyczne;  

 d) izolację okablowania i kurz (w szczególności w ciągach kablowych, pomieszczeniach technicznych).  

 

6. Ochrona przeciwpożarowa budynku 
 
Zgodnie z zapisami projektu SSP z 11.2023r, odpowiedzialność za obsługę urządzeń oraz wdrożenie procedur ochrony 

przeciwpożarowej bierze osoba dyżurna. Osobą dyżurną jest pracownik ochrony pracujący w portierni (recepcji). Zadzia-

łanie systemu powinno uruchomić procedury zadziałania i współdziałania (w szczególności w zakresie weryfikacji alarmu 

pierwszego stopnia – I0), oraz zadań poszczególnych grup pracowników), które powinny zostać opisane w instrukcji 

bezpieczeństwa pożarowego 

 

 

7. Bezpieczeństwo pożarowe 
 
W celu zapewnienia bezpieczeństwa pożarowego, rozbudowywana instalacja SSP: 

-  będzie wyposażona w klapy pożarowe, mające na celu odcięcie stref objętych pożarem, 

- instalacje detekcyjno-alarmową,  

- elementy opisane w projekcie SSP z 11.2023r 

 

8. Zdarzenia pożarowe 
  
W przypadku pojawienia się dymu w jakiejkolwiek, zabezpieczonej lokalizacji, czujki dymu systemu sygnalizacji pożaru, 

maja za zadanie do wykryć i zlokalizować. Zgodnie z założeniami z projektu SSP z 11.2023r, po wykryciu przez czujkę 

dymu, centrala wejdzie w stan alarmu ( alarm I stopnia).  Alarm I stopnia trwać będzie 30s. Po upływie tego czasu ( o ile 

alarm nie zostanie skasowany) rozpocznie się alarm II stopnia. Alarm II stopnia – sygnalizacja dźwiękowa oraz 

wysterowanie urządzeń wykonawczych systemów ochrony pożarowej ( np.: wyłączenie urządzeń wentylacyjnych, 

zamknięcie klap i drzwi pożarowych, uruchomienie oddymiania, zwolnienie przejść kontrolowanych). 

 

9. Instalacja SSP  
 

Wszelkie roboty związane z wykonaniem prac instalacyjno-montażowych należy powierzyć, osobie/firmie posiadającą 

kwalifikacje oraz autoryzację producenta urządzeń a także zezwolenie na obsługę detektorów izotowpowych.  

Niniejsze opracowanie stanowić będzie jeden z etapów modernizacji/budowy systemu SSP, które obejmować 

przebudowę holu wejściowego i izby przyjęc. 

Zgodnie z projektem systemu SSP z 11.2023r, do ochrony obiektu zaprojektowano automatyczne urządzenia sygnaliza-
cji pożarowej systemu Polon-4000. Producentem systemu jest Polon–Alfa S.A. ul. Glinki 155, 85-861 Bydgoszcz.  
Przed przystąpieniem do montażu i eksploatacji należy zapoznać się z treścią instrukcji instalowania poszczególnych 
urządzeń.  
Podstawowe urządzenia wchodzące w skład instalacji:  

a) Czujka dymu i płomienia typu DPR- 4046  
przeznaczona do wykrywania początkowego stadium rozwoju pożaru, w którym pojawia się dym lub płomień i dym. 
Wbudowane dwa sensory: dymu i płomienia, pozwalają na stosowanie czujki w pomieszczeniach, gdzie w przypadku 
powstania pożaru może pojawić się widzialny dym lub dym i otwarty płomień. Czujka DPR-4046 jest czujką analogową, z 
automatyczną kompensacją czułości, tzn. utrzymującą stałą czułość przy postępującym zabrudzeniu komory pomiarowej 
oraz przy zmianach ciśnienia jak również kondensacji pary wodnej.  
Instalowana z gniazdem G-40.  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 2873/2013; KCSWU nr 063-UWB-0086  

b) Wielosensorowa uniwersalna czujka ciepła typu TUN-4043  
przeznaczone do wykrywania i sygnalizowania zagrożenia pożarowego lub pożaru w pomieszczeniach zamkniętych, w 
których w pierwszej fazie pożaru może występować szybki przyrost temperatury lub, gdy temperatura w pomieszczeniu 
wzrośnie do wartości stanowiącej zagrożenie pożarowe. Klasyfikacja czujek: A1, A2, B, A2S, BS, A1R, A2R, BR  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 1438/CPD/0018  
 

c) Uniwersalna czujka ciepła typu TUN-4043, TUN-4046  
adresowalna, przeznaczone do wykrywania i sygnalizowania zagrożenia pożarowego lub pożaru w pomieszczeniach 
zamkniętych, w których w pierwszej fazie pożaru może występować szybki przyrost temperatury lub, gdy temperatura w 
pomieszczeniu wzrośnie do wartości stanowiącej zagrożenie pożarowe. Umożliwia programowanie sposobu reagowania 
w miejscu zainstalowania, istnieje możliwość ustawienia klasy czujki i sposobu działania wg PN-EN 54-5 (A1, A1R, A2, 
A2R, A2S, B, BS, BR). Może pracować  
w adresowalnych pętlowych liniach dozorowych central sygnalizacji pożarowej systemu POLON 4100, 4200, 4500, 4900. 
Czujka wyposażona jest w wewnętrzny izolator zwarć. Instalowana jest w gnieździe G-40. Dopuszczalny zakres tempe-
ratur pracy wynosi:  



- 25 °C + 50 °C dla klasy temperaturowej A1, A1R, A2, A2R, A2S,  
- 25 °C + 65 °C dla klasy temperaturowej B, BR, BS.  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 1438/CPD/0017  
 

d) wielosensorowa czujka dymu i ciepła typu DOT-4046  
adresowalna, przeznaczona do wykrywania początkowego stadium rozwoju pożaru, podczas którego pojawia się dym 
i/lub następuje wzrost temperatury. Charakteryzuje się znaczną odpornością na ruch powietrza i na zmiany ciśnienia. 
Może pracować w adresowalnych pętlowych liniach dozorowych central sygnalizacji pożarowej systemu POLON 4000. 
Czujka wyposażona jest w wewnętrzny izolator zwarć. Instalowana jest w gnieździe G-40. Wykrywa pożary testowe od 
TF1 do TF6 oraz TF8. Czujka ma możliwość czyszczenia lub wymiany labiryntu  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 1438/CPD/0075  

e) Uniwersalna adresowalna czujka dymu i ciepła typ DUT-6046  
przeznaczona do wykrywania początkowego stadium rozwoju pożaru, podczas którego pojawia się dym i/lub następuje 
wzrost temperatury. Charakteryzuje się znaczną odpornością na ruch powietrza i na zmiany ciśnienia. Zastosowanie 
podwójnego układu detekcji dymu oraz podwójnego układu detekcji ciepła zapewnia podwyższoną odporność na fałszy-
we alarmy takie jak para wodna i pył.  
Czujka oznaczona literami „AD” wyposażona jest w sygnalizator akustyczny.  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 1438/CPD/0179  
 

f) Uniwersala czujka dymu typ DUO-6043  
przeznaczona do wykrywania dymu, powstającego w początkowym stadium rozwoju pożaru, wtedy gdy materiał jeszcze 
się tli. Jest czujką analogową z cyfrowym mechanizmem samoregulacji, tzn. utrzymują stałą czułość przy postępującym 
zabrudzeniu komory pomiarowej. Czujki mają trzy podstawowe tryby pracy, które umożliwiają użytkownikowi optymalne 
dopasowanie ich do pracy w określonym środowisku: – niezależna praca dwóch detektorów dymu IR lub UV, – współza-
leżna praca dwóch detektorów dymu, – koincydencja dwóch detektorów dymu UV i IR.  
Certyfikat stałości właściwości użytkowych CNBOP nr 1438-CPR-0474  

g) Gniazdo czujki typu G-40  
przeznaczone do mocowania czujek szeregu 40, na suficie i dołączenia do nich przewodów linii dozorowej. 

Certyfikat zgodności CNBOP nr 2789/2011.  
 

h) ręczne ostrzegacze pożarowe typu ROP-4001M,  
przeznaczone do przekazywania informacji o pożarze do współpracującej centrali sygnalizacji pożarowej przez osobę, 
która zauważyła pożar i ręcznie uruchomiła ostrzegacz (wciskając szybkę). Ostrzegacz ROP-4001M przeznaczony jest 
do montażu wewnątrz obiektów. Ostrzegacz ROP-4001MH przeznaczony jest do montażu na zewnątrz obiektów.  
Certyfikat zgodności CNBOP nr 1438/CPD/0090.  
Certyfikat zgodności CNBOP  nr 1438/CPD/0071.  
 

i) Element kontrolny wielowejściowy typ EWK-4001  
przeznaczony do kontroli stanów urządzeń ochrony przeciwpożarowej, ma osiem niezależnych wejść kontrolnych wy-
prowadzonych na łączówki. W momencie przełączenia kontrolowanego styku (NO lub NC do wyboru) na którymkolwiek z 
wejść, wysyła do centrali sygnał alarmu technicznego, sygnał alarmu pożarowego lub uszkodzenia niemaskowalnego (w 
zależności od zaprogramowanego trybu).Kodowanie adresu elementu odbywa się automatycznie z centrali.  
CSWU CNBOP nr 1438-CPR-0101.  
 
 

j) Element sterujący wielowejściowy typ EWS-4001  
przeznaczony do sterowania różnymi urządzeniami automatyki pożarniczej, ma osiem niezależnych wyjść przekaźniko-
wych z wyprowadzonymi na łączówkę bezpotencjałowymi zestykami przełącznymi. Przekaźniki mogą być indywidualnie 
załączane na polecenia wysłane przez centralę, po spełnieniu zaprogramowanych kryteriów zadziałania np. alarmowanie 
I st. w centrali, alarmowanie w wybranej strefie dozorowej, alarmowanie iloczynu lub sumy wybranych stref, itp. Kodowa-
nie adresu elementu EWS-4001 odbywa się automatycznie z centrali.  
CSWU CNBOP nr 1438-CPR-0070.  
 

k) Sygnalizator głosowy wewnętrzny typu SG-Pgw2,  
Sygnalizator z komunikatami słownymi przeznaczony jest do sygnalizowania pożaru przemiennie sygnałem akustycznym 
i sygnałem komunikatu słownego (sekwencja zgodna z normą EN 54-3:2001+A1:2002+A2:2006). Sygnalizator SG-Pgw2 
przeznaczony jest do instalacji w pomieszczeniach zamkniętych. Montaż do ściany/sufitu lub bezpośrednio do puszki 
PIP-3AN.  
Certyfikat stałości właściwości użytkowych CNBOP nr 1438-CPR-0489 

 

CSP 

Zgodnie z założeniami projektu SSP z 11.2023, Do sterowania instalacją przeznaczono dwie centrale sygnalizacji poża-
rowej POLON 4900S. Centrala pracuje jako urządzenie integrujące wszystkie elementy pracujące w adresowalnym 
systemie automatycznego wykrywania pożarów. Centrale koordynują pracę urządzeń w systemie oraz podejmują decy-
zję o zainicjowaniu alarmu pożarowego, wysterowaniu urządzeń sygnalizacyjnych i przeciwpożarowych oraz, o przeka-
zaniu informacji do centrum monitorowania (tzw. monitoring pożarowy – poza zakresem projektu).  
Centrala sygnalizacji pożaru sygnalizuje alarm I stopnia (ogólny centrali); alarm I stopnia wymaga: potwierdzenia przyję-
cia informacji przez obsługę i rozpoznania zagrożenia w zadanym czasie.  
ALARM I STOPNIA  



Przeszkolony personel (obsługa) powinien zidentyfikować (odczytać) miejsce wystąpienia alarmu, wyciszyć sygnalizację 
wewnętrzną w centrali poprzez wciśnięcie przycisku POTWIERDZENIE, zawiesić ogłoszenie alarmu DRUGIEGO 
STOPNIA o czas T1 na zweryfikowanie zagrożenia pożarowego (prawdziwe lub fałszywe). W przypadku zweryfikowania 
alarmu jako fałszywy, alarm w centrali należy skasować, w przypadku potwierdzenia prawdziwości alarmu należy bez-
zwłocznie zainicjować alarm II stopnia przez wciśnięcie przycisku ROP.  
ALARM II STOPNIA  
Centrala powinna sygnalizować alarm II stopnia w przypadku:  
a)przekroczenia kryterium czasowego (czas T1),  
b)wciśnięcia przez użytkownika przycisku ROP,  
c)zadziałania dwóch lub więcej detektorów,   

 

Każdej ze stref dozorowych, przypisuje się element dozorowy, któremu należy nadać nr logiczny. 

Elementy raz urządzenia linii dozorowych należy zaprogramować. 

 

 

10.  Parametry czasowe 
 

Czas potrzebny na potwierdzenie alarmu I stopnia ( T1) określa się jako 30 sekund 

Czas potrzebny na rozpoznanie sytuacji po potwierdzeniu i ewentualnie skasowanie alarmu (T2) określa się jako 3 

minuty 

Nie przewiduje się czasów opóźnienia wyłączenia wyjść alarmowych (T3) oraz czasu zwłoki zadziałania wyść (Top.) 

 

Po przekroczeniu czasu na rozpoznanie , centrala wchodzi w stan alarmu II stopnia, co spowoduje rozpoczęcie 

procedur sterowania innymi urządzeniami: 

- zwolnienie blokad drzwi objętych kontrolą dostępu 

- wyłączenie urządzeń wentylacyjnych 

- zamkniecie klap pożarowych 

- zdarzenia opisane w projekcie SSP z 11.2024 

 

11. Ochrona klatek schodowych  
 

Poza zakresem opracowania 
 

12. Okablowanie  
 
Okablowanie instalacji wykonać techniką adekwatną do miejsca montażu. Zespoły kablowe 
zapewniające ciągłość dostawy energii (PH) prowadzić w sposób systemowy, opisany, w apro-
bacie technicznej. Przejścia przez ściany prowadzić przepustami kablowymi. Przewody należy 
prowadzić równolegle lub prostopadle do podłóg. 
Okablowanie należy wykonać zgodnie z wytycznymi pkt. 8 projektu SSP z 11.2023r. 
 

13. Uwagi Końcowe  
 
Relacje pomiędzy przyjętymi wymiarami a stanem istniejącym należy sprawdzić przed przystąpieniem 
do prac, ewentualne rozbieżności i ich konsekwencje wykonawcze i konstrukcyjne wymagać będą poro-
zumienia z projektantem przed przystąpieniem do prac wykonawczych.  
− Wszystkie materiały budowlane użyte w czasie realizacji zadania winny posiadać wymagane  

 certyfikaty lub aprobaty techniczne i odpowiadać normom.  

− Wszelkie roboty budowlane należy prowadzić zgodnie z przepisami BHP, a szczególnie zawartymi w 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r.  
W sprawie BHP przy wykonywaniu robót budowlanych (Dz. U. nr 47 z 2003 r. Poz. 401). 


